

注册制落地 农商行上市加速

本报记者 郭建杭 北京报道

伴随着股票发行注册制的正式施行,中小银行也迎来了政策性利好。

中央财经大学商学院教授、博士生导师杨长汉告诉《中国经营报》记者,“注册制改革利好正在候场上市的中小银行。”

记者注意到,农商行上市的预备役队伍正在不断壮大。在注

册制落地前夕,江南农村商业银行、成都农村商业银行、杭州联合农村商业银行相继披露了IPO的最新进展。

事实上,2022年农商行上市数量为零,因此业内对于农商行2023年在资本市场的表现极为关注。记者在采访中了解到,业内人士普遍认为,只要中小商业银行在保持稳健经营的同时,始终坚持按照注册制要求做好信息披露等,就

可以持续通过A股平台IPO、配股增发股票,以及发行可转债等融资工具,确保融资渠道更加多元化。

对此,杨长汉也指出,“注册制下的中小银行上市后,将面临更严峻的挑战,比如退市、股价破发、再融资受限、更严格的市场监督和社会监督及投资者监督等。提高公司质量,是候场上市中小银行应对上市后更大、更多挑战的关键所在。”

比拼区域内竞争力

对于区域银行竞争力的判断标准,此前就有券商研报中提出,是否有“好区域为支点,实现纵向深耕、横向拓展”,以及是否可以实现“底子干净、班子稳定,确保成长的持续性”等要素。

股票发行全面注册制的实施,将使得中小商业银行IPO更加便利,融资渠道也将更加多元化。

杨长汉指出,对于候场上市的中小银行来说,注册制改革的利好之处有以下几个方面:其一,中小银行的上市机会更多。相较于行政核准制,注册制减少了对公司上市的人为干预,尤其是行政干预。因此,各类企业包括中小商业银行上市的机会和数量趋向更多。其二,中小银行可上市的市场更多。多层次资本市场全面实行注册制,为中小银行登陆沪深主板、北交所都打开了机会之门,甚至将来以金融科技发展为特色的、高成长的中小银行,可能在科创板或创业板上市。其三,中小银行的上市速度得到提升。打破行政核准制的束缚、施行注册制后,公司上市效率将明显提升。候场上市的中小银行有望提升上市速度、缩短排队上市的时间。其四,对候场上市的中小银行的质量要求更高。

注册制改革落地,对于候场上市农商行的竞争力提出了更高的要求。而对于区域银行竞争力的判断标准,此前就有券商研报中提出,是否有“好区域为支点,实现纵向深耕、横向拓展”,以及是否可以实现“底子干净、班子稳定,确保成长的持续性”等要素。

对于农商行未来的成长性如何,除了关注具体的财务数据外,农商行在所在区域内的竞争力同样值得关注。

结合近期披露IPO进展的农商行所公开的信息,中诚信国际在对杭州联合农村商业银行的评级报告中指出,“杭州联合农村商业银行的存款和贷款规模在杭州市排名前列,在当地金融体系中具有较重要的市场地位,获得杭州市政府支持;业务集中在杭州市,经营所在地经济发展水平较好,为该行业务发展提供了良好的外部环境;定位中小获得较高的贷款溢价,业务规模快速上升和较为稳定的资产质量,推动净利润实现较快增长;保持较大的不良处置力度,资产质量保持较好,多配较为充足。”

联合资信报告显示,截至2021年末,江南农村商业银行的存贷款市场份额在江苏省常州市金融机构中占比分别为22.21%和18.46%,排名均为第一位。

此外,政府部门对于区域农商行的支持情况也非常重要。

中诚信国际上述报告中提到,“考虑到该行(注:杭州联合农村商业银行)在当地金融体系中的重要地位和地方政府的持股情况,中诚信国际认为杭州市政府具有意愿和能力,在有需要时对杭州联合农村商业银行给予支持。”

公开资料显示,2023年1月,在杭州市政府公布的重点拟上市企业名单中,杭州联合农村商业银行是唯一一家银行业机构。

联合资信在相关报告中提出,成都农村商业银行“回归国有市属法人,企业属性和业务发展态势良好,同时作为地方法人金融机构,

在成都市及四川省内金融体系中具有重要地位,获得地方政府直接或间接支持的可能性较大”。

对于江南农村商业银行,联合资信则在报告中提出,“作为区域性商业银行,江南农村商业银行在支持当地经济发展、维护当地金融稳定等方面发挥重要作用,在常州市及江苏省金融体系中具有较为重要的地位,当出现经营困难时,获得地方政府直接或间接支持的可能性较大。”

从农商行的市场空间方面来看,各家主要深耕区域内的市场,并逐步向外拓展。

具体来看,目前杭州联合农村商业银行的经营业务主要集中在杭州地区,在省内的海宁市和湖州市安吉县设有两家异地支行,并在新疆阿克苏地区设有一家异地分行。2008年起,杭州联合农村商业银行陆续在浙江省及江苏省、安徽省内发起设立村镇银行,截至2021年末,“联合系”的村镇银行已达14家。

成都农村商业银行则在四川省多地设立了分支机构,并在江苏省、福建省等地发起设立多家村镇银行,对未来的业务发展有一定的支撑作用。

为实现长远发展,降低业务的区域集中度,江南农村商业银行稳步推进异地分支机构建设,目前已在江苏省常州市、淮安市、东台市、常熟市、连云港市赣榆区等地设立异地分支机构24家异地分支机构的拓展。



股票发行全面注册制的实施,将使得中小商业银行IPO更加便利,融资渠道也将更加多元化。

中新社图

提高公司治理

北方某农商行的高管告诉记者,“农商行的股权分散是历史遗留问题。农信社的改革经历了从合作制、股份合作制到股份制的变迁,股权上也出现了农民根据自愿原则投资入股的情况,在几十年的变迁中,一些自然人股东甚至已经无法取得联系。”

股票发行全面注册制改革,一方面能够有效降低中小企业上市融资条件和门槛,提高企业上市发行股票效率,为企业节省上市保荐等费用支出,降低上市成本;另一方面,大量中小企业上市可以优化整个社会融资结构,提升直接融资占比,降低企业综合融资成本,缓解中小企业“融资难”和“融资贵”等历史问题,增强中小企业生存发展能力,为银行可持续稳定经营提供良好环境。

值得注意的是,全面注册制以信息披露为核心,而信息披露制度是资本市场规范运行的基础保证,对市场的健康、有效发展具有重要影响。因此,注册制并不会改变上市融资条件和为市场筛选优质企业的目标,同时也对拟上市公司的信息披露、公司治理提出了更高要求。

然而,农商行普遍都面临着股权结构之痛。

北方某农商行的高管告诉记者,“农商行的股权分散是历史遗留问题。农信社的改革经历

了从合作制、股份合作制到股份制的变迁,股权上也出现了农民根据自愿原则投资入股的情况,在几十年的变迁中,一些自然人股东甚至已经无法取得联系。”

中信建投在对杭州联合农村商业银行进行首次辅导期间,曾表示辅导工作重点为,继续督促发行人完善股权结构;引导辅导对象持续关注公司治理的合规性,以及财务的规范性。

杭州联合农村商业银行目前披露的信息显示,截至2021年末,该行股东总数为3571户,股份总数为21.80亿股。其中,法人股东85户,持有14.07亿股,占总股本的64.53%;自然人3486户,持有7.73亿股,占总股本的35.47%。2021年,该行共发生股权转让12笔。其中,实施利润分配前发生股权转让1笔,转让股份52.4904万股;实施利润分配后发生股权转让11笔,转让股份832.1052万股。

2022年7月1日至2022年9月30日,中信建投完成了江南农村商业银行第十五阶段的辅导工

作,并向江苏证监局书面报告。报告中提到,江南农村商业银行职工持股不满足财金97号文的要求,部分职工持股超过50万股。中信建投指导该行制定规范职工持股方案,将持股超过50万股的职工股权转让给合格的法人机构。目前,中信建投与持股超50万股的职工,以及有意向的投资者进行了多次协商,根据双方利益诉求出具了多种减持方案,现阶段正按减持方案稳步推进减持事宜。

政策改革在拓宽中小银行融资渠道之时,同时也对中小银行的资产质量和盈利能力等方面提出更高要求。杨长汉认为,“注册制不是对拟上市公司降低了质量要求,而是更加注重公司质量要求。候场上市的中小银行需要对注册制的上市要求,加强信息披露和公司治理,提高资产质量和盈利能力,提升资本管理水平和风险管理能力。公司质量、公司内在价值、公司的长期可持续发展是候场上市中小银行发展的根本。”

化解资产“虚胖” 佛山国资整合资源做强优势企业

本报记者 石健 北京报道

随着三年国企改革行动收官,不少地方通过国资重组实现收效。

《中国经营报》记者注意到,近年来佛山通过国资专业化整合,利用资产重组、股权合作、资产置换、无偿划转、战略联盟等方式实现了资源向优势企业和主企业集中。

现代研究院院长丁伯康在接受记者采访时说:“各地在推进国有资本布局优化、改革重组和转型提升的过程中,核心是要紧紧围绕产业链做文章。要提升产业集中度。横向集中,坚持打破地方同类型国有资产在不同企业中的散布状态,形成突出的战略地位和竞争优势;纵向整合,坚持专注于主责主业,通过缩短管理链条、瘦身健体和补链强链,获得可持续发展能力,壮大核心竞争力。”

推动国资做大做强

记者在采访中了解到,由于此前城投发展速度较快,导致各个城投公司产权不清、交叉持股、同业竞争的情况,城投资产“虚胖”问题明显。在佛山,同样存在上述问题。为此,佛山市首先在政策发力,相继出台了《佛山市推动国资国企改革促进国资国企高质量发展的实施方案》(以下简称“《实施方案》”)《佛山市国资委国资国企改革推进专业化整合实施办法》(以下简称“《实施办法》”)。在《实施方案》中提到,调整国资国企的功能定位,提出打造与城市地位相匹配的优势企业。在此背景下,功能定位准确、主责主业突出的八大市属企业集团被改组组建、揭牌成立,朝着三年后国有企业资产翻倍、总额超万亿元的目标进发。《实施办法》则提出31项重组整合改革措施,理顺产权关系,聚焦重点领域加大国有资本投资布局。

资源优化

记者梳理发现,近段时间,围绕国资整合中央已经给出明确方向。2022年12月15日中央经济工作会议明确指出,“以市场化方式推进国企整合重组。”

国务院国资委党委书记、主任张玉卓署名文章《全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出国资央企更大贡献》提出,“以市场化方式加大专业化整合力度。稳步提高直接融资比重,培育和推动更多符合条件的企业上市融资、增资扩股。”

2023年2月23日,国新办就“深入学习贯彻党的二十大精神 全面

值得注意的,此次国资整合共涉及八家集团公司。为了理顺产权关系问题,原来由佛山控股持有的佛山工贸集团、佛山建发集团的股权,佛山工贸集团持有的佛山建发集团股权、佛山建发集团持有的佛山物资集团下属企业股权,都将无偿划转至佛山市国资委,实现市一级企业股权集中。

在优化产业布局方面,佛山市国资委将把佛山工贸集团持有的佛山口岸发展公司的股权整合至佛山物资集团,加强产业协同,提高产业集中度,实现市属二级及以下企业间资源有效整合,引导资源向优势业务集中。

为推动资源配置更优化,加快存量资产盘活利用,佛山市国资委将把佛山建发集团名下的农贸市场、佛山交通集团名下的交通沿线土地资源,通过资产划转或注入等

推进中央企业高质量发展”举行发布会,会上提出,下一步,将持续用好重组整合这个重要抓手,加快国有资本布局优化和结构调整。工作中将注重以下方面,一是坚持以市场化原则来推进。二是瞄准国有企业的功能定位来推进。三是围绕建设现代化产业体系来推进。四是聚焦资源高效配置来推进。

记者注意到,专业化已经成为国资整合的关键,而在不少业内人士看来,实现专业化的关键则是要抓住优势资源,让优势资源流向优势国资。

优化资源向优势企业集中,已

方式,由佛山物资集团实施整合利用,加快农产品交易、肉菜市场等民生领域产业布局。

在佛山某国资公司负责人看来,“此次国资整合既有上下游的垂直整合,又有同类业务的专业化横向整合,最终实现产业关系、主责主业明晰,推动国有资本做大做强。”

佛山市相关负责人亦表示,此次签约了31项重组整合事项,既有企业间协同联动,又有企业内融合发展,既有存量结构调整,又有增量投向优化,具有较强的代表性和示范性。

整合之后的数据也非常亮眼。整合后,佛山资产规模体量成功突破两个“千亿”,全市国企资产总额从2021年底的6054.4亿元提高到7083.11亿元,新增超过1000亿元,同比增长17.0%。营业收入从2021年的815.42亿元提高到

1215.46亿元,新增约400亿元,大幅增长49.1%。由此,佛山国资规模体量实现跃升。

三年国企改革行动虽然收官,但是佛山按照“一张蓝图绘到底”的目标,按照国企改革三年行动关于将可经营性资产纳入国资委集中统一监管的任务要求,佛山将推动佛山三龙湾投资控股有限公司、广东佛高控股有限公司、佛山火炬创新创业园有限公司、佛山市城市发展投资管理有限公司股权,以及佛山市城市规划设计研究院、佛山市测绘地理信息研究院等事业单位转企改制后企业股权整合注入市属企业。

针对此次股权整合,佛山市国资委相关负责人表示,佛山国资委将结合转型改制,按可经营性国有资产统一监管的工作要求,理顺各部门对国有企业的管理方式,加强

政府部门与企业间的沟通联系。

对于此次佛山国资整合,丁伯康认为,国资整合有利于提升产业融合度。“有利于推动主业做专做精、迭代升级,提高主业的质量效益,并以此促使主业的价值链条向更高层次跃升,成为区域乃至全国技术创新、模式创新、价值创造的中坚力量。同时,有利于推动各产业相互支撑、相互推动,形成上下联动、环环相扣,彼此融合发展的新局面。”

丁伯康同时建议,未来国资整合还要注重提升产业“互联”度。“要充分利用数字化、物联网、5G等新一代信息技术,实现‘产业智慧化、企业平台化、应用场景化’,以此带动同业协同、异业集聚,形成多种所有制互联共生的数字经济生态圈,并成为其中的产业孵化器、创新加速器,发挥国有企业战略引领力和品牌引领力。”

经成为国资整合的关键所在。

根据佛山市委深改委会议精神,专业化整合之后,将有大量工作可以顺利推进,一方面,佛山将逐项盘点落实高质量发展方案明确的各项任务,统筹推进管理层级重构、薪酬制度改革、治理体系下移等各项改革,推动国资国企改革进一步走深走实走细。另一方面,佛山控股集团发挥国有资本投资运营公司功能,全力推行“以投促招”新模式。佛山工贸集团要加大工业园区和服务外贸进出口业务的投资布局,佛山交通集团要稳妥推进对外业务,佛山地铁集团要抓

紧推进地铁沿线资源TOD项目开发,为深入推进高质量发展提供有力支撑。佛山建发集团要大力参与佛山战新产业园区建设,佛山物资集团要加快农贸市场、冷链配送及食品物资进出口业务投资力度。

丁伯康认为,通过资产业务的整合重组,有效资源的挖掘激活,以增量化解存量,以空间换时间,保障企业轻装上阵。同时,也有利于防范化解隐性债务风险,“通过重构项目承接模式、优化政府投融资体制机制,控制可能的隐性债务增量,从体制机制上降低债务风险形成”。

在丁伯康看来,不仅要国资整合、优势资源整合,还应该将资源要素进行整合。“要加快整合要素资源。各地在改革过程中,还要充分利用好本地各类要素资源,把自然资源、区位、资产、壳资源、市政公用设施、无形资产等进行市场化、企业化开发和经营,使之产生政府的全域资产经营及收益,为国资国企改革注入新的活力和竞争力。通过整体推动和协调运作,形成符合地方实际的国资国企改革生态,以生态闭环推动改革发展,从而迸发出改革的乘数效应,全方位推动和服务地方发展。”